抓住机遇，平凡岗位也要有作为

体育学院   郭涛
2019年3月6日，学校印发《关于开展“学校大发展，我该干什么”大讨论活动的通知》，对开展“学校大发展，我该干什么”大讨论活动作出安排部署。该次大讨论活动是贯彻落实全省“担当作为、狠抓落实”工作部署要求，对照学校“一精神”“一规划”提出的目标任务，统一思想认识，明确形势任务，强化“不进则退、进慢了都是退”的紧迫感和责任感，目的要凝聚起全校师生员工推动学校改革发展的共识和力量，对标先进，找出差距，制定措施，迎头赶上，增强担当作为、攻坚克难的思想自觉和行动自觉，加快推进有特色、高水平、国内知名的教学研究型大学建设。

近年来，全校上下紧紧围绕“十三五”发展规划战略部署和目标任务，大力实施“人才优先战略”，在师资队伍、学科建设、科研创新等方面取得了长足的进步，在全省树立起“山理工现象”这一靓丽的名片。然而在学校这所大船上，每个人的职责不同，分工各异，自己如何把自己的本职工作做好，扮演好自身的角色，为山理工这个共同体助力，是当下的重中之重。针对本次大讨论活动，自己不断反思，寻找与优秀教师的差距，补足短板，完善自身的过程，也是为学校做贡献的过程。

一、提升理念，创新思维

“我该怎么干”，要求我们真正树立对标一流、争创一流的意识，着力解决工作上随遇而安的问题；破除作风散漫、态度慵懒，着力解决作风不实问题，坚持以过硬作风彰显担当作为。对照标杆找差距，取人之长、补己之短，在工作中不断提高主动性、积极性和创造性；以求真务实作风坚决把学校和学院的决策部署落到实处。

二、不忘初心，做“尽职”的好教师

入职之初，都有一颗雄心壮志，希望成为学生心目中的好老师，然而随着岁月的流逝，自己慢慢被生活磨平了棱角，开始满足现状、停滞不前。通过本次大讨论，自己重新反思，“做教师只是自己的谋生手段”？“目前状态是自己希望的么”？答案是否定的。那么怎么成为一名自己心目中的“尽职”教师，衡量的标准就是“爱学生、有学问、会传授、做榜样”。回头再看这十二字要求，又有了新的感触：从教近二十年，自己也兢兢业业，在“爱学生、做榜样”方面勉强能自我考核合格，但距离“有学问、会传授”还有较大差距。失去了继续学习的动力，如同无源之水，跟不上时代的进步，教授的东西陈旧、授课方法老套，制约着课堂学习效果。找到了差距，就要重新认识，加强自身学习，不放过身边一切学习的机会，“武装”好自己，才能更好地缩小与“有学问、会传授”的距离。

三、端正教学态度，提升教学效果

教师的道德素养比专业素养更为重要。师德才是教师的灵魂，是教师人格特征的直接体现。教师的第一专业是师道，而师道的核心要素是挚爱。核心素养是最关键的素养，没有它很难在教师岗位出类拔萃。2017年看过一篇浙江大学蒋克铸教授的报道，84岁高龄仍旧保持站立上课的作风，蒋老最后一节课从下午一点半一直讲到四点半，中间四次学生让蒋老坐下讲，他都摆手拒绝，蒋克铸教授认为“站着上课是教师的基本素养，只有站着上课才能示范和演练”。反思现在自己的教学态度，自惭形秽，连基本的素养都丢失了，何谈教学效果？在今后的教学活动中要重新端正教学态度，向优秀的前辈学习，不断钻研业务，努力提高课堂教学效果，要把“努力-反思-提高-努力”作为常态，做好本职工作。

四、做好分管工作，努力奉献

目前自己的工作是公共体育课教学、大学生体质测试、公共体育一部的日常管理，三者是有机的整体，不可分割。平日的教学任务较多，周末要完成学生体质测试工作，无课时要积极处理好系部的日常工作，有时自己会找借口“连轴转太累、歇歇吧”，人一歇惰性就来了，白白荒废光阴。通过本次讨论学习，自己意识到，每个人在自己的工作岗位上都在努力，差距都是在业余时间产生的，“不为明天找借口”,接下来要结合学院的年度目标任务、自己的聘期目标任务，细化落实每一个可以完成的“得分点”，尤其是在科学研究的薄弱环节，努力钻研，争取作出贡献。习主席讲“功成不必在我、功成必定有我”，放到我们学校大发展的潮流中，自己也要有不问前程、埋头苦干、任劳任怨、甘于做铺垫性工作的精神。只有学校的发展好了，在这艘船上的每一名教职员工才能得到最大的价值，因此必须奉献自我，从长远的利益、集体的利益出发做人做事。
