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体育学院学生安全教育管理工作方案
为加强我院学生安全教育管理，切实增强学生安全意识，保障学生人身安全、财产安全、心理健康安全、意识形态安全等，维护学生切身利益，筑牢学院安全底线，构建和谐校园，特制定学院学生安全教育管理工作方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“生命至上、安全第一”的思想，进一步加强安全教育与管理，提高学生安全意识；建立健全安全管理制度，做好各种安全防范措施，及时排查各种安全隐患；落实安全责任，实行安全责任追究，杜绝安全责任事故的发生，创建安全稳定的学习生活秩序和环境，保护学生的人身财产安全不受侵害，保障学院教育教学工作健康有序开展。

二、成立学院学生安全教育管理工作领导小组

组  长：魏法汇

副组长：宋 伟

组  员：庄洪业  杨 刚  李昌朕  王静飞  索罗丹  李诵阳  盛红庆及各运动训练队教练员

三、多措并举、扎实工作，确保学生安全稳定

(一)经常开展学生安全教育活动

针对消防安全、交通安全、防溺水、防诈骗、防传染病、突发疾病处置、新冠肺炎疫情防控等安全问题和常用心理健康知识，由辅导员每学期组织召开3-4次主题班会进行讲授，实现学生全覆盖，学年初与全体学生签订安全承诺书；由学生会结合相关安全教育主题，每学期组织开展2-3次的征文、漫画展、摄影展、演讲比赛、情景模拟剧等主题活动，达到寓教于乐的教育效果。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员

（二）建立健全学生安全管理网格化机制
建立“学院—年级—班级—宿舍”四级安全管理网格，确保织密学生安全稳定“防护网”。明确学院副书记、学工办主任、辅导员、班长团支书和宿舍长的安全管理网格员职责，做到任务明确、层次分明，信息畅通，发现问题能够及时处理，无法处理的迅速报送至上级网格员，并立即启动应急处置程序。

严格落实安全管理网格员信息上报责任。对瞒报漏报的学生干部和骨干，予以严肃批评和相应处理；是学生干部的，给予通报批评并撤销职务；是学生党员的，给予党内批评教育或处分；是入党积极分子的，取消资格。辅导员管理不善、工作落实不到位、失职失责的，由学校相关部门追究责任。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员

(三)积极落实辅导员进学生宿舍制度

坚持工作日“宿舍一小时”工作法，要求全体辅导员每个工作日上午上班时先去学生宿舍走访一小时。在力求全覆盖的同时，重点巡查卫生成绩差的宿舍、吸烟宿舍、不按时熄灯宿舍、特殊学生居住宿舍、有违章用电记录的宿舍。在督促学生改正的同时，及时发现问题苗头加强整改。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员
(四)持续做好学生课堂考勤管理

严格落实学校、学院学生课堂考勤管理办法，任课教师要认真做好课堂考勤，加强学生考勤管理，及时做好缺勤学生追踪报告，并将出勤情况作为课程成绩考核内容；班级班长等班委负责上课、晚自习等课堂点名，未经辅导员准假而缺课学生名单须立即报告辅导员，辅导员马上联系学生，根据有关规定及时处置；学生会安全自律委要经常开展学生上课、晚自习等的考勤检查、通报工作，发现不良或异常情况及时报告。

负责人：宋 伟、杨 刚、李昌朕等辅导员

(五)严格落实学生请销假制度

严格执行学生请销假制度，学生请假三天以内的，由辅导员批准；三天以上，两周以内的由院分管副书记批准；两周以上的报请教务部门。学生请假期满返校后，必须当面向辅导员销假。节假日以班级为单位做好学生去向登记，确保学生外出轨迹可查，同时做好留校学生管理。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员 

（六）牢牢守住意识形态安全阵地

积极开展爱党、爱国、爱校教育，加强理想信念教育、生命教育、网络安全教育，做好日常思想政治教育和管理服务工作。联合有关部门制止非法宗教、邪教活动等违法犯罪行为，做好有宗教信仰学生的教育转化。建立健全外事活动管理规定，进一步规范对外交流活动审批报告制度。完善重点人员管控机制，随时了解思想动态，实时掌握活动内容及动向。

负责人：魏法汇、宋 伟、李昌朕等辅导员 

(七)扎实抓好学生心理健康教育

把大学生心理健康教育列入日常工作，定期开展学生心理健康教育，有针对性开展心理教育和辅导。健全心理危机预警与干预机制，全体辅导员以班级为单位，全面了解学生情况，及时与学生家长进行沟通，对有严重心理疾病的学生要建立心理档案，明确专人做好心理疏导工作。对达到休学、退学条件的学生，按照相关规定，做到应退尽退、应休尽休。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员

（八）经常联系家长制度

学院要成立学生家长委员会，辅导员要建立各年级专业家长群，经常开展家校互动交流。辅导员发现重点关注学生出现问题后要及时通知家长，如实告知学生现实表现、安全隐患以及学校相关政策，与家长协商解决方案。要与家长保持密切联系，随时通报学生在校后续表现。情况严重的，必须要求家长来校协助处理；家长不方便来校的，要通过家访形式协商解决。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员

（九）做好谈心谈话制度

辅导员每学期要与所带学生面对面谈心谈话至少一次，对重点关注学生，每周要开展面对面谈心谈话至少一次。副书记每学期要与重点关注学生面对面谈心谈话至少一次。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员
（十）建立特殊学生帮扶制度

在做好《学院领导联系班级制度》《教工党员联系困难学生制度》的基础上，学院领导、班级导师、学生党员、学生干部与重点关注对象结对帮扶。坚持问题导向，从解决特殊学生的实际困难出发，开展有效的关心帮扶。密切关注其动向，发现异动情况及时与相关辅导员沟通。

负责人：魏法汇、宋 伟、李昌朕等辅导员  

（十一）加强学生骨干队伍建设

加强班级安全信息员队伍建设。（1）舍长是宿舍安全信息员。舍长每天晚上11点向班长或团支书报送宿舍同学归宿及行为表现，对夜不归宿、行为异常的必须重点说明。班长或团支书汇总各宿舍信息后，将特殊情况及时向辅导员报告。（2）班长和学习委员是课堂安全信息员。学习委员负责督促学生使用手机袋，配合老师维持课堂秩序，同时配合任课教师做好课堂考勤工作，及时汇总，对频繁旷课的学生要查明情况并及时报辅导员。（3）团支书和心理委员是班级意识形态信息员，负责学生意识形态领域的信息排查，对同学的异常变动及时向辅导员反映。（4）信息员要明确信息报送内容，每天负责将学生情况向辅导员进行“零报告”。对重点关注、夜不归宿、擅自离校的学生情况特别报送。如遇紧急情况，立即上报。

对宿舍及重点关注学生实行责任区管理。班级学生干部和党员每人对接一个宿舍，每人帮扶一名或多名困难学生，采取有效措施帮助帮扶对象解决实际困难并取得实效。

负责人：宋 伟、李昌朕等辅导员

（十二）做好高水平运动训练队双向负责制

辅导员和教练员根据工作专长，分工负责、相互配合，共同促进高水平运动队学生的健康发展。运动训练队学生在校期间的日常教育管理，以辅导员为主，教练员为辅；外出比赛、日常和假期训练期间的教育管理，以教练员为主，辅导员为辅。常设运动训练队女足、女篮、男篮、田径队设置团支部，由相关辅导员和教练员共同指导。

负责人：宋 伟、庄洪业、李昌朕等辅导员、盛红庆等运动训练队教练员

四、工作要求

1.提高思想认识。做好学生安全教育管理工作是学校贯彻落实习近平总书记坚持以人民为中心发展思想、落实立德树人根本任务、办好人民满意教育、维护社会安全稳定的重要体现,必须提高政治站位,统一思想认识,给予高度重视。

2.扎实组织开展。要认真领会工作要求,专题研究制定工作方案,分工明确,责任到人,落实到位,确保实效,形成长效。不做表面文章、不搞形式主义。全部工作开展情况要做到有据可查。对工作落实不到位的,实行严肃问责。

3.注重工作方法。对重点关注学生的所有教育管理环节，要及时记入工作档案。实施工作有痕管理，运用笔记、录像、录音等形式，完整记录工作开展过程。

4.做好工作预案。制定应急事件处理预案，明确事件处理工作流程及人员分工，避免紧急情况下的盲目性和随意性。学生工作办公室通过业务学习、模拟演练等方式，强化辅导员、学生干部、学生党员等相关人员的应急事件处理能力。
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